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Arhivele şi Istoria 

La 30 mai 2014 s-a desfăşurat a XX-a sesiune de comunicări a Arhivelor 
Naţionale Bacău, sub genericul „Arhivele şi Istoria". 

Deschiderea sesiunii s-a desfăşurat la Complexul Muzeal ·'Iulian Antonescu" 
Bacău, printr-un complex de activităţi. Astfel, au fost adresate mesaje de salut din 
partea Prefectului Judeţul Bacău, Consiliul Judeţean Bacău, Primăriei municipiului 
Bacău, Arhivelor Naţionale ale României, Inspectoratul de Poliţie Judeţean Bacău şi 
Complexul Muzeal "'Iulian Antonescu" Bacău. Apoi au fost susţinute, pe larg, o serie 
de comunicări de profesorii universitari: dr. Jipa Rotaru, dr. Ioan Agrigoroaiei şi dr. 
Ioan Scurtu. 

Dr. Ioan Lăcătuşu a prezentat noul număr a Anuarului Arhivelor Naţionale 
Bacău „Acta Bacoviensia" - nr. IX/2014, marcând diversitatea tematică şi valoarea 
documentară a numeroaselor studii ale volumului. Dr. Vilică Munteanu, directorul 
arhivelor băcăuane, a adus un omagiu primului director al acestei instituţii: ·'Mihai 
Gheorghiu - I 00 de ani de la naştere". 

Tot în cadrul ceremoniei de deschidere a sesiunii au avut loc şi prezentări de 
cărţi: --Bacău, istorie adevărată" de prof. dr. Dumitru Zaharia, prezentat de dr. Ioan 
Mitrea şi de către autor; ·'Gara Bacău·' de Radu Bellu; ··Evoluţia sistemului vamal 
moldovenesc din secolul al XIV-iea până la începutul secolului al XIX-iea"' de 
Constantin Tofan, prezentat de Ioan Ungureanu; lucrări publicate cu ocazia beatificării 
episcopului Anton Durcovici şi prezentate de pr. dr. Ştefan Lupu. 

Pauza de masă a fost concentrată între 14.30-15, 15, după care, în clădirea 
Arhivelor Naţionale Bacău, s-au desfăşurat lucrările sesiunii, organizate în patru 
secţiuni: Secţiunea Istorie Generală în Sala de studiu, cu moderatorii dr. Ioan Mitrea 
şi dr. Mihai Mîrza; Secţiunea Arhivistică la Sala etaj I, cu moderatorii dr. Arcadie 
Bodale şi Gabriela Vulpe. În paralel, la Decanatul Romano-Catolic Bacău s-au 
desfăşurat lucrările Secţiunii Romano-catolicii din Moldova, cu moderatorii pr. prof. 
dr. Ştefan Lupu şi dr. Ioan Lăcătuş. 

Secţiunea Istorie băcăuană s-a desfăşurat în Sala de expoziţii. cu moderatorii 
dr. Silviu Văcaru şi dr. Alin Spânu, cu 17 referenţi înscrişi, unii lipsind sau lucrând la 
alte secţiuni. Timpul limitat a impus participanţilor limitarea prezentărilor la I O min., 
sala fiind lipsită şi de proiector. Au avut loc discuţii sumare după fiecare prezentare. 

Sesiunea a fost deschisă de Marius Chelcu, care a prezentat referatul Orăşeni 
stăpâni de pământ În ţinuturile Bacău şi Rucăr. 

Dr. Silviu Văcaru de la Institutul de Istorie A. D. Xenopol din laşi a prezentat 
lucrarea Trecerile pe la vama Oituz În timpul ciumei din anul I 829. A arătat că trecerea 
vămii, după ravagiile ciumei, se efectua foarte greu, că tabelele întocmite la punctele 
de frontieră ale Moldovei sunt foarte valoroase, oferind informaţii despre rutele 
comerciale, etnia, religia, legăturile de rudenie, profesia (mulţi erau ciobani, negustori) 
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călătorilor din Transilvania şi cei din Moldova. 
Sorin Grigoruţă drd., asistent cercetare la Institutul A. D. Xenopol din Iaşi, a 

citit referatul Consecinţele demografice ale celei dintâi epidemii de holeră din fi nutui 
Bacău (1831), menţionând măsurile antiholeră poliţieneşti, medicale, precum şi 

urmările epidemiei. 
Ioan Ungureanu, muzeograf în Bacău, a prezentat studiul Ioniţă Sandu Sturza, 

Proprietar al moşiei Săuceşti şi domn al Moldovei. Contextul intern şi extern al 
înălţării şi al detronării sale. Autorul a menţionat numeroase informaţii despre Ioniţă 
Sandu Sturza, precum originea: din apropierea Bacăului, măsuri: prima secularizare a 
averilor mănăstireşti. 

Maria Pascu reprezintă un caz deosebit, fiind de profesie farmacist, nu istoric. 
Şi-a prezentat lucrarea recent publicată: Farmacia băcăuană - parte integrantă din 
istoria oraşului Bacău, elaborată prin consultarea arhivelor băcăuane. Autoarea a 
menţionat că prima farmacie din Bacău, conform documentelor, a fost ··La 
Mântuitorul", deschisă în anul 1840. Ulterior s-au mai deschis două farmacii, ajungând 
la 13 în jurul lui 1940. În perioada regimului comunist, farmaciile băcăuane au fost 
naţionalizate şi transformate în funcţie de interesele autorităţilor. 

Ina Chirilă, inspector principal la Arhivele Naţionale din Iaşi, a prezentat 
munca şi aşteptările sale în perioada consultării fondului George Bacovia. Ina Chirilă 
a precizat că fiul lui George Bacovia a vândut documentele arhivelor, majoritatea fiind 
copii şi numeroase fotografii ( caricaturi, gravuri) de calitate. Referenta a precizat că 
din studiul documentelor s-au aflat diferite informaţii privind personalitatea lui George 
Bacovia: avea talent la desen, la vioară, a fost un elev cu diverse probleme, a absolvit 
cu dificultăţi Facultatea de Drept şi niciodată nu a profesat ca avocat, el îndeplinind 
meserii ca profesor, contabil. De asemenea, actele şi fotografiile fondului conţin 

diverse informaţii despre viaţa personală a poetului. 
În pauză, s-a desfăşurat lapidar şi vernisajul expoziţiei Emhleme băcăuane 

interbelice, prezentată de către un specialist local. De remarcat varietatea 
documentelor expuse, care reconstituie societatea băcăuană interbelică. 

Cornelia Cucu, profesoară din Bacău a susţinut studiul Comemorarea a 400 
de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare înjudeţul Bacău, subliniind numeroase acţiuni 
(serbări şcolare, festivităţi culturale. conferinţe) organizate în zilele de 2 şi 4 iulie 1904 
la toate şcolile din judeţul Raciiu şi documentate prin numeroa,;c, fonduri şcolare. 

Dr. Iulian-Stelian Boţoghină, expert arhivist la Centrul de Studii şi Păstrare a 
Arhivelor Militare Istorice din Piteşti a prezentat succint referatul Reconstituiri 
biografice - Ştefan Zeletin pe _fi-ontul întregirii na/ionate. Memoriul personal al 
ofiţerului rezervist şi documente din arhivele militare cu privire la Ştefan Zeletin 
(numele real era de fapt Ştefan Motaş) relatează participarea la operaţiuni militare în 
cadrul Regimentului 69 Infanterie, în toamna anului 1916, pe frontul din Transilvania. 

Profesoara Elena A1timon din Bacău a citit Mărturii documentare despre 
ji-a(ii Ioan şi Constantin Pelin, veterani din Primul Război .Mondial, prezentând faptele 
lor din 1917. pe frontul de la Mărăşeşti. 

Dr. Alin Spânu din Bucureşti, a prezentat referatul Afişcări muncitoreşti în 
jude/ul Bacău în analiza Poliţiei (] 930 - 1943). Utilizând numeroase citate, autorul a 
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descris situaţia numerică, profesională, economică a muncitorilor din judeţul Bacău şi 
acţiunile lor de protest. 

Eugeniu Criste (Arhivele Naţionale Arad), a prezentat referatul Fapte de 
arme de mult uitate. Misiunea Şcolii de Ofiferi în Rezervă Infanterie Nr. 2 Bacău în 
zona Păuliş - Şiria - Ineu - Gurahon/. Autorul a povestit, într-o manieră poetică, cum 
a ajuns să consulte fondul ·'Şcoala de Ofiţeri în Rezervă Infanterie Nr. 2 Bacău" la 
Arhivele Militare din Piteşti, a subliniat importanţa militară a zonei Păuliş - Şiria -
Ineu - Gurahonţ în toamna anului 1944, adevărate porţi de apărare împotriva 
maghiarilor. 

În concluzie, deşi au existat inconveniente provocate de timpul redus şi 
concentrarea de numeroase activităţi, colectivul Arhivelor Naţionale Bacău este de 
apreciat fiindcă a reuşit să organizeze o sesiune naţională de comunicări ştiinţifice şi 
să publice un nou număr al anuarului cu studiile participanţilor. 

Monica Negru 

Programul educativ Duminica la muzeu 

Programul "Duminica la muzeu'' de la MNIR este coordonat de prof. Daniela 
Niculescu, absolventă a ··Facultăţii de limbi şi literaturi străine··, specializarea engleză 
- germană şi se adresează atât elevilor cu vârsta cuprinsă între 9 - 18 ani. cât şi 

părinţilor acestora. În acest context, duminică la 30 martie 2014, a avut loc o întâlnire 
cu tema George Enescu în evocările contemporanilor, susţinută de Raluca Velicu, 
muzeograf în cadrul Secţiei Istorie Medievală, Modernă şi Contemporană. 

Obiectivul referentei a fost identificarea lui George Enescu - omul, începând 
cu date biografice legate de originea artistului (Liveni, jud. Botoşani), de familia lui, 
anii copilăriei şi educaţia (la laşi, apoi Conservatorul din Viena). Raluca Velicu 
menţionează scrieri în limba română şi limba franceză ale lui George Enescu, de 
exemplu articolul Câteva cuvinte despre muncă, publicat în revista "Făt Frumos". 

Referenta a continuat cu amintirile unor contemporani, precum Regina 
Elisabeta (protectoarea lui Enescu, l-a poreclit "Sfinxul", i-a cerut să susţină concerte 
săptămânale la Pe leş), prinţesa Elena Bibescu (l-a sprijinit în Paris), Cella Delavrancea 
(a scris şi a concertat cu Enescu), Zoe Cămărăşescu (fiica lui Zoe Bangescu, doamna 
de companie a reginei Elisabeta, a povestit despre participarea artistului la seratele 
regale), Ionel Dobrogeanu Gherea, Yehudi Menuhin (adept, prieten şi colaborator). 
Toate amintirile contemporanilor erau despre calităţile artistului: nobleţe, generozitate 
(de exemplu, a susţinut concerte gratuite la spitale, pentru răniţi, în anii 1916-1918), 
dar şi firea singuratică, izolarea lui George Enescu. În final, Raluca Velicu a vorbit 
despre relaţia lui George Enescu cu Maruca Cantacuzino şi ultimii ani, de sărăcie, ai 
artistului la Paris, unde a decedat ( 4 mai 1955). Expunerea a fost susţinută de o 
prezentare în PowerPoint a numeroase fotografii provenind din arhiva MNIR, referenta 
menţionând şi accesul la însemnările Reginei Maria de la Arhivele Naţionale. 
Totodată, referenta a selectat şi fragmente din opere enesciene, care au constituit 
fundalul sonor al sesiunii. La sfârşitul sesiunii au avut loc discuţii, iar profesoara 
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